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                        ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ Του ΔΗΜΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ,
ΜΕ ΘΕΜΑ: ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ JIT. Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥΣ
ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΗΣ ΕΝΔΥΣΗΣ
ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η Διαχείριση της Εφοδιαστικής Αλυσίδας αποτελεί μία ευρεία έννοια που
ενσωματώνει στις βασικές αρχές της Διοίκησης των Λειτουργιών (Operations
Management – OM) και έχει επιρροές από τις μεθόδους logistics, διαχείρισης των
μεταφορών, της διανομής, του μάρκετινγκ και της εφαρμογής της τεχνολογίας της
πληροφορίας.
Στο
πλαίσιο
της
Διαχείρισης
της
Εφοδιαστικής
Αλυσίδας,
αναπτύχθηκαν τα συστήματα JIT, τα οποία βασίστηκαν στις αρχές των μηδενικών
ελαττωμάτων, των ελάχιστων αποθεμάτων, της σαφούς αντιστοίχισης της ζήτησης και
της προσφοράς και της στενής συνεργασίας επιχειρήσεων και προμηθευτών, με
σκοπό τη μείωση του κόστους, την ικανοποίηση του τελικού καταναλωτή και,
συνεπώς, την επίτευξη ανταγωνιστικότερης θέσης στην αγορά.
Η φιλοσοφία JIT, αν και πρώτα εφαρμόστηκε σε βιομηχανικούς κλάδους έντασης
κεφαλαίου, εξαπλώθηκε γρήγορα σε όλους τους τομείς παραγωγής και λιανικού
εμπορίου. Επίσης, κατά τα προηγούμενα χρόνια οι αλλαγές στον τρόπο ζωής του
μέσου καταναλωτή των ανεπτυγμένων χωρών, η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, η
ενίσχυση του ρόλου της γυναίκας ως καταναλώτρια και η εξάπλωση των Μέσων
Μαζικής Ενημέρωσης οδήγησαν σε αναδιάρθρωση του κλάδου έτοιμης ένδυσης, με
βασικότερα χαρακτηριστικά την εποχιακή ζήτηση, τον υψηλό βαθμό μεταβλητότητας
της ζήτησης, την αύξηση του αριθμού των σεζόν πέρα από τις δύο παραδοσιακές
(χειμώνας – καλοκαίρι) και την ταχύτατη εναλλαγή των τάσεων της μόδας και, άρα,
των προτιμήσεων των καταναλωτών.
Οι αλλαγές αυτές κατέστησαν σαφές πως οι παραδοσιακές μέθοδοι διαχείρισης της
εφοδιαστικής αλυσίδας στον κλάδο της έτοιμης ένδυσης δεν μπορούσαν να
προσφέρουν στις επιχειρήσεις ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, με αποτέλεσμα τη
σημαντική επέκταση της χρήσης των συστημάτων JIT ή άλλων μεθόδων με ανάλογα
χαρακτηριστικά, όπως είναι η «ευέλικτη» ή η «ευκίνητη» εφοδιαστική αλυσίδα. Στην
Ελλάδα, οι διεθνείς τάσεις του κλάδου έτοιμης ένδυσης ακολουθήθηκαν και στην
εγχώρια αγορά, όπου η μεταβλητότητα της ζήτησης οδήγησε στην ανάπτυξη
περισσότερο ευέλικτων εφοδιαστικών αλυσίδων.
Σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η παρουσίαση του θεωρητικού
πλαισίου που διέπει τη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας στο πλαίσιο των
συστημάτων (Just-In-Time) JIT με έμφαση στον κλάδο των έτοιμων ενδυμάτων,
καθώς και η διερεύνηση του βαθμού χρήσης πρακτικών και μεθόδων JIT από τις
επιχειρήσεις έτοιμων ενδυμάτων λιανικής πώλησης στην Ελλάδα. Πιο συγκεκριμένα,
η παρούσα εργασία αποσκοπεί στην αποτύπωση μέσω έρευνας των βασικότερων
χαρακτηριστικών, τάσεων και σημείων JIT που εφαρμόζονται στον εγχώριο κλάδο
έτοιμης ένδυσης, σύμφωνα με τη φιλοσοφία JIT και τις κρισιμότερες αρχές της
αποτελεσματικής διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας στο λιανικό εμπόριο, μέσω
της στατιστικής ανάλυσης ερωτηματολογίων που μοιράστηκαν και συμπληρώθηκαν
από 36 επιχειρήσεις έτοιμου ενδύματος στη Θεσσαλονίκη.
Σύμφωνα με τα ευρήματα της παρούσας έρευνας, μπορεί να υποστηριχθεί πως ο
εγχώριος κλάδος έτοιμου ενδύματος υστερεί στο πεδίο εφαρμογής σύγχρονων
πρακτικών ΔΕΑ στο πλαίσιο της φιλοσοφίας JIT, αν και ορισμένα ευρήματα, όπως ο
προσανατολισμός
στη
διατήρηση
χαμηλών
αποθεμάτων
και
η
δημιουργία
μακροχρόνιων σχέσεων με τους προμηθευτές, καταδεικνύουν πως αναγνωρίζουν τα
οφέλη που προκύπτουν από τη χρήση των αρχών των συστημάτων JIT. Συνεπώς, η
τεχνολογική αναβάθμιση σε συνδυασμό με τη διασύνδεση όλων των τμημάτων της
εφοδιαστικής αλυσίδας αποτελούν βασικές προϋποθέσεις για την ενδυνάμωση του
εγχώριου κλάδου έτοιμου ενδύματος. Η ευρύτερη χρήση της τεχνολογίας, η εφαρμογή
πρότυπων συστημάτων ΔΕΑ και η εστίαση στις πρακτικές JIT και στη βελτίωση του
προγραμματισμού των παραγγελιών και των αποθεμάτων, αν και συνεπάγονται
σημαντικές κεφαλαιακές επενδύσεις, αποτελούν τη βάση για τη μελλοντική απόκτηση
ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος, την αντιμετώπιση της διακύμανσης της εποχιακής
ζήτησης και τον περιορισμό του συγκριτικού πλεονεκτήματος που διατηρούν οι
μεγάλες πολυεθνικές αλυσίδες «γρήγορης μόδας».
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ ΚΑΡΑΔΕΡΜΙΤΖΟΓΛΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ
ΜΕ ΘΕΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ
Περίληψη: Μέσα στις συνεχείς εξελίξεις στο σημερινό σύνθετο και διαρκώς
μεταβαλλόμενο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον, πολλοί είναι οι κίνδυνοι που
καλούνται να αντιμετωπίσουν σε καθημερινή βάση οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί.
Οι κίνδυνοι αυτοί, καθιστούν αναγκαία τη συμμετοχή του τμήματος ελέγχου στην
καταπολέμησή τους. Ανάλογα με το υποκείμενο που τον ασκεί, ο έλεγχος διακρίνεται
στον Εσωτερικό, όταν ασκείται από άτομα που ανήκουν στο προσωπικό της
επιχείρησης, και στον Εξωτερικό, όταν ασκείται από άτομα ανεξάρτητα με την
επιχείρηση.
Ο Εσωτερικός Έλεγχος, ο οποίος είναι και το θέμα της παρούσας διπλωματικής, είναι
το σχέδιο οργάνωσης που υιοθετεί μια εταιρία προκειμένου να περιορίζονται οι
κίνδυνοι λαθών και άλλων ανωμαλιών κατά την εκτέλεση των συναλλαγών, να
φυλάσσονται αποτελεσματικά τα περιουσιακά στοιχεία της, να αποκτήσει μεγαλύτερη
ακρίβεια και αξιοπιστία στα λογιστικά βιβλία και στοιχεία της επιχείρησης και να
εξασφαλίσει την αποτελεσματική της λειτουργία. Αντικειμενικός σκοπός του
εσωτερικού ελέγχου είναι η παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών προς τη διοίκηση,
μέσω επιστημονικών προσεγγίσεων και αναλύσεων, προκειμένου η διοίκηση να
διαχειριστεί τους επιχειρηματικούς κινδύνους κατά άριστο τρόπο, που είναι και το
κύριο μέλημα της Η λύση λοιπόν στις ολοένα αυξανόμενες συνθήκες αβεβαιότητας,
δε θα μπορούσε να είναι η προσπάθεια μείωσης της ανθρώπινης παρεμβολής αλλά ο
καθορισμός των κινδύνων και η ανάπτυξη αποτελεσματικών συστημάτων διαχείρισής
τους.
Η Διαχείριση Κινδύνου είναι μία διαδικασία που αφορά οποιαδήποτε δραστηριότητα.
Ειδικότερα, αποτελεί βασική στρατηγική που χρησιμοποιείται από τις εταιρίες,
προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν οι κίνδυνοι των επιχειρήσεων, να αποφευχθούν
αρνητικά αποτελέσματα και να εξασφαλιστούν η ανάπτυξη και η επιτυχία τους ως
προς την οργάνωση στον τομέα τους. Στόχος της είναι να προσθέσει τη μέγιστη αξία
σε όλες τις λειτουργίες μιας επιχείρησης, κατανοώντας τα πιθανά οφέλη και τις
απειλές. Για να είναι αποτελεσματική η διαχείριση κινδύνου, θα πρέπει να είναι μια
συνεχής και αναπτυσσόμενη διαδικασία η οποία θα προσεγγίζει τους κινδύνους που
περιβάλλουν
τις
προηγούμενες,
τις
τρέχουσες
και
κυρίως
τις
μελλοντικές
δραστηριότητες της επιχείρησης, και η οποία θα είναι ενσωματωμένη στην κουλτούρα
της. Από τη μία πλευρά ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί προστιθέμενη αξία,
εξοικονομώντας οικονομικούς πόρους και διασφαλίζοντας την ακεραιότητα και
διαφάνεια της οικονομικής επιχείρησης. Από την άλλη πλευρά η διαχείριση κινδύνων
συνιστά τον κεντρικό πυρήνα της στρατηγικής κάθε οικονομικού οργανισμού
επηρεάζοντας όχι μόνο την κερδοφορία της επιχείρησης αλλά και την ίδια την
επιβίωσή της σε βάθος χρόνου. Λαμβάνοντας υπόψη την παραπάνω εννοιολογική
προσέγγιση, γίνεται αντιληπτή η αλληλεξάρτηση των δύο εννοιών. Η διαχείριση
κινδύνου αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν όλες
οι επιχειρηματικές μονάδες, ανεξαρτήτου μεγέθους. Με την εφαρμογή των
κατάλληλων πολιτικών και διαδικασιών, ο εσωτερικός έλεγχος μπορεί να συμβάλλει
δραστικά στην ελαχιστοποίηση του κινδύνου. Σκοπός της παρούσας διπλωματικής
είναι η αποτύπωση της αλληλεξάρτησης του εσωτερικού ελέγχου και της διαχείρισης
κινδύνου σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο. Μετά από την περιγραφή των εννοιών
που προηγήθηκε, θα διεξαχθεί η βιβλιογραφική επισκόπηση των ερευνών, οι οποίες
αποτυπώνουν τη συσχέτιση των δύο εννοιών. Στη συνέχεια, θα παρουσιαστεί η
μεθοδολογία και τα αποτελέσματα στατιστικής ανάλυσης. Τέλος, η διπλωματική θα
ολοκληρωθεί με τα βασικά συμπεράσματα της βιβλιογραφικής επισκόπησης και της
εμπειρικής έρευνας, τους περιορισμούς και τις προτάσεις για νέα έρευνα.
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ ΓΟΥΛΑ ΣΤΕΛΛΑ
ΜΕ ΘΕΜΑ: «ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΩΝ ΚΑΙ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΠΤΩΧΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ALTMAN
ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Για την εξέταση των συνθηκών της
επιχειρήσεων
είναι
απαραίτητη
η
χρηματοοικονομικής λειτουργίας των
χρησιμοποίηση
της
μεθόδου
ανάλυσης
χρηματοοικονομικών δεικτών. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η αξιολόγηση της
χρηματοοικονομικής επίδοσης μιας επιχείρησης, εφόσον οι δείκτες αυτοί συνοψίζουν
με συστηματικό τρόπο μεγάλο αριθμό χρηματοοικονομικών δεδομένων, τα οποία
συγκεντρώνουν από τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις της επιχείρησης. Με τη
χρήση των αριθμοδεικτών και την ανάλυση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων
είναι εφικτό να υπολογιστεί η πιθανότητα πτώχευσης μιας οικονομικής μονάδας. Με
αφορμή το γεγονός αυτό έχουν αναπτυχθεί διάφορα μοντέλα πρόβλεψης πτώχευσης.
Εξαιτίας της σημασίας της ανάλυσης, αναπτύχθηκε η παρούσα διπλωματική εργασία,
με
σκοπό
τη
δημιουργία
διαδικτυακού
χρηματοοικονομικού
προγράμματος
υπολογισμού αριθμοδεικτών και μοντέλου πρόβλεψης πτώχευσης του Altman,
αποτελώντας σημαντικό εργαλείο για τη διοίκηση μιας επιχείρησης. Η εφαρμογή αυτή
διακρίνεται για την ευχρηστία της, καθώς ο χρήστης εισάγοντας τα στοιχεία της
επιχείρησης από τις χρηματοοικονομικές της καταστάσεις υπολογίζονται αυτόματα
αριθμοδείκτες και το μοντέλο πρόβλεψης πτώχευσης του Altman. Οι αριθμοδείκτες
που υπολογίζονται ανήκουν στις 5 κατηγορίες αριθμοδεικτών: ρευστότητας,
δραστηριότητας, αποτελεσματικότητας, βιωσιμότητας και αποτίμησης. Με τον τρόπο
αυτό δημιουργείται μια ολοκληρωμένη εικόνα για την επιχείρηση ώστε να αξιολογηθεί
η οικονομική της θέση και οι προοπτικές της, με στόχο να επισημανθούν τα δυνατά
σημεία της οικονομικής μονάδας τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν προς
όφελος της, αλλά και να αντιληφθούν τα αδύνατα σημεία ώστε να ληφθούν τα
κατάλληλα διορθωτικά μέτρα. Στη σημερινή εποχή, ο αριθμός των εταιρικών
πτωχεύσεων βαίνει αυξανόμενος, μαζί με την αύξηση των εταιρικών δυσχερειών.
Έχουν αναπτυχθεί μοντέλα πρόβλεψης πτώχευσης από τα οποία ξεχωρίζει το
μοντέλο του Altman για τη χρησιμότητά του και την αξιοπιστία του. Θεωρήθηκε,
λοιπόν σημαντικό να εξεταστεί η αξιοπιστία του υποδείγματος Altman, κυρίως σε
περίοδο έντονης οικονομικής δυσχέρειας. Για το λόγο αυτό χρησιμοποιήθηκαν
στοιχεία
χρηματοοικονομικών
καταστάσεων
10
εταιριών
του
ελληνικού
χρηματιστηρίου. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στον κλάδο των κατασκευών για την
περίοδο 2008-2012, δηλαδή μετά την εφαρμογή του νόμου 3588/2007 το έτος 2007
με την εισαγωγή του θεσμού συνδιαλλαγής. Οι εταιρίες που έχουν επιλεγεί έχουν
ταξινομηθεί σε δύο διαφορετικές ομάδες. Η πρώτη ομάδα συμπεριλαμβάνει εταιρίες
οι οποίες οδηγήθηκαν στην πτώχευση ή αντιμετώπισαν σοβαρά οικονομικά
προβλήματα κατά την περίοδο εξέτασης, ενώ η δεύτερη ομάδα συμπεριλαμβάνει
υγιείς εταιρίες. Ο υπολογισμός του δείκτη z-score πραγματοποιήθηκε για 2 έτη πριν
το έτος εξέτασης της επιχείρησης, εφόσον σύμφωνα με τα αποτελέσματα του Altman
στα έτη αυτά μπορεί να πραγματοποιηθεί ταξινόμηση του δείγματος στις δυο ομάδες
εταιριών με μεγάλη ακρίβεια, ενώ μετά τα 2 έτη και μέχρι τα 5 η πιθανότητα λάθους
ταξινόμησης αυξάνεται ραγδαία. Τα αποτελέσματα της έρευνας αποδεικνύουν την
προβλεπτική ικανότητα του μοντέλου σε εταιρίες που αντιμετώπισαν οικονομικές
δυσκολίες και οδηγήθηκαν στην πτώχευση (πρώτη ομάδα), αλλά δεν συνέβη το ίδιο
και για τις υγιείς επιχειρήσεις (δεύτερη ομάδα) στις οποίες το αποτέλεσμα z-score δεν
μπορεί να κατατάξει τις επιχειρήσεις με ακρίβεια σε κάποια από τις δύο ομάδες
εταιριών (πτωχευμένες-υγιείς). Το αποτέλεσμα αυτό οφείλεται κυρίως στη χαμηλή
τιμή του δείκτη Παρακρατηθέντων κερδών προς το Σύνολο του Ενεργητικού (Χ2) και
του δείκτη κερδών προ τόκων και φόρων (ebit) προς το Σύνολο του Ενεργητικού (Χ3),
εφόσον στην εξεταζόμενη περίοδο οι επιχειρήσεις δεν εμφανίζουν υψηλά κέρδη.
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΦΤΑΝΗ Γ. ΖΑΧΑΡΙΑ
ΜΕ ΘΕΜΑ: ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΙΚΑ
ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η οικονοµική κρίση που πλήττει τα τελευταία χρόνια την χώρα µας είχε αρνητικές
επιπτώσεις στον τοµέα της ασφάλισης και ιδιαίτερα στα έσοδα του ΙΚΑ. Οι
επιχειρήσεις δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν στην µειωµένη ζήτηση των προϊόντων
τους, την αυξηµένη φορολογία και το ασφαλιστικό κόστος, µε αποτέλεσµα η
εισφοροδιαφυγή να αυξάνει σηµαντικά. ∆ηµογραφικοί παράγοντες, όπως η γήρανση
του πληθυσµού οδηγούν στην χειροτέρευση της αναλογίας εργαζόµενων προς
συνταξιούχους και σε συνδυασµό µε την αδήλωτη εργασία, δηµιουργούν ένα
εκρηκτικό µείγµα που επιφέρουν ρωγµές στα θεµέλια της κοινωνικής ασφάλισης. Το
ΙΚΑ ΕΤΑΜ ως ο µεγαλύτερος ασφαλιστικός φορέας της Ελλάδος µε πάνω από έξι
εκατοµµύρια άµεσα και έµµεσα ασφαλισµένους καλείται να ανταπεξέλθει στις
δυσκολίες µειώνοντας την εισφοροδιαφυγή και αυξάνοντας τα έσοδα του έτσι ώστε να
µπορέσει να ανταποκριθεί στις τρέχουσες και τις µελλοντικές ανάγκες του. Ο
ανασχεδιασµός και η προσαρµογή των ελεγκτικών δράσεων στα νέα δεδοµένα
καθώς και η αξιοποίηση ακόµα περισσότερο του πληροφοριακού συστήµατος του
ΙΚΑ ΕΤΑΜ, αποτελούν τη µοναδική λύση στο συνεχώς αυξανόµενο φαινόµενο της
εισφοροδιαφυγής. Το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ στην προσπάθεια µείωσης της εισφοροδιαφυγής
εφάρµοσε διάφορα µέτρα, όπως η καθιέρωση της Αναλυτικής Περιοδικής ∆ήλωσης
από 1/1/2002, η ηλεκτρονική επεξεργασία των στοιχείων της ΑΠ∆ και η εφαρµογή του
Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος(ΟΠΣ), πράγµα το οποίο κατάστησε
ευκολότερο των έλεγχο των εργοδοτών και ασφαλισµένων. Προς την ίδια κατεύθυνση
οδήγησε και η εφαρµογή των ηλεκτρονικών υπηρεσιών αφού αυξήθηκε η
παραγωγικότητα των υπηρεσιών του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, ενισχύθηκε η αποτελεσµατικότητα
και η διαφάνεια των διαδικασιών και διασφαλίστηκε η γνησιότητα της ασφάλειας από
φαινόµενα πλαστότητας. Από την άλλη όµως γραφειοκρατικές και άλλες δυσκολίες
οδήγησαν στην µείωση των εξωτερικών επιτόπιων ελέγχων από τα όργανα κυρίως
των τοπικών υποκαταστηµάτων και παραρτηµάτων του ΙΚΑ µε αποτέλεσµα το
µεγαλύτερο µέρος των επιχειρήσεων που δραστηριοποιείται στην Ελληνική
επικράτεια να είναι ανεξέλεγκτο. Για τον λόγο αυτό χρειάζεται µια διαφορετική
προσέγγιση από πλευράς ∆ιοίκησης έτσι ώστε να καταστεί ο έλεγχος των
επιχειρήσεων αποτελεσµατικός. Στόχος της παρούσας εργασίας είναι να περιγράψει
τον τρόπο και την διαδικασία ελέγχου των επιχειρήσεων από το ΙΚΑ ΕΤΑΜ, την
αποτελεσµατικότητα των επιτόπιων ελέγχων, τα εργαλεία και τις µεθόδους που
χρησιµοποιεί για την πάταξη της εισφοροδιαφυγής. Ποιοί λόγοι οδηγούν στην
εισφοροδιαφυγή και την παραβατικότητα των επιχειρήσεων που απασχολούν
προσωπικό και µε ποιούς τρόπους µπορεί το ΙΚΑ ΕΤΑΜ να καταπολεµήσει
ουσιαστικά αυτό το πρόβληµα; Παρουσιάζονται στοιχεία του Υποκαταστήµατος ΙΚΑ
Σερρών που δείχνουν την δραστηριότητα του τµήµατος ελέγχου την τελευταία
πενταετία αναφορικά µε τους επιτόπιους ελέγχους, τις καταγγελίες εργαζοµένων και
τον
καταλογισµό
πράξεων
στους
εργοδότες.
Επίσης
παρουσιάζονται
τα
αποτελέσµατα δυο ερωτηµατολογίων στα πλαίσια της έρευνας που διενεργήθηκε στο
Υποκατάστηµα του ΙΚΑ Σερρών µε αντικείµενο να εντοπίσει τα αίτια της
εισφοροδιαφυγής στο Νοµό Σερρών και την αποτελεσµατικότητα των ηλεκτρονικών
υπηρεσιών του ΙΚΑ ΕΤΑΜ. Στο τέλος αναφέρονται τα συµπεράσµατα και δίνονται
κάποιες προτάσεις όσον αφορά την οργάνωση των ελεγκτικών µηχανισµών και
δράσεων για την αποδοτικότερη αξιοποίηση του ελεγκτικού µηχανισµού κατά της
εισφοροδιαφυγής.
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΑΥΛΟΥ ΖΟΥΡΤΟΥΜΙΔΗ
ΘΕΜΑ: ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΚΑΝΔΑΛΑ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ
ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η οικονομική κρίση που βιώνουμε σήμερα είναι ουσιαστικά μια κρίση εταιρικής
διακυβέρνησης, διότι αυτή προήλθε κατά ένα μεγάλο ποσοστό από τις αδυναμίες και
τη λανθασμένη εφαρμογή της. Ορισμένα από αυτά τα προβλήματα είναι η διαχείριση
κινδύνων, η αποτυχία της ευθυγράμμισης των συμφερόντων μεταξύ ιδιοκτητών και
στελεχών, η αναποτελεσματική εποπτεία των λειτουργιών της εταιρείας, καθώς και η
μετάδοση των απαραίτητων πληροφοριών προς τους μετόχους και ιδιοκτήτες. Η λύση
αυτών των προβλημάτων έρχεται πάλι μέσω της εταιρικής διακυβέρνησης, με τη
δημιουργία νέων κανόνων, αρχών και πρακτικών προσαρμοσμένα στις καινούργιες
συνθήκες και απαιτήσεις του περιβάλλοντος. Σημαντικά ζητήματα όπως ο
περιορισμός των συγκρούσεων μέσα στην εταιρεία, η μεγιστοποίηση της αξίας των
επιχειρήσεων, ο ρόλος των ιδιοκτητών-μετόχων καθώς και τα δικαιώματα και οι
υποχρεώσεις των υπολοίπων των ενδιαφερόμενων μερών, όλα αυτά είναι σημαντικά
ζητήματα μελέτης της εταιρικής διακυβέρνησης.
Δεν είναι τυχαίο το γεγονός, πως μετά από κάποια οικονομική κρίση διάφοροι
επιστήμονες και οικονομολόγοι όπως σε πρώτη φάση οι Berle και Means (1932),και
αργότερα οι Jensen and Meckling (1976), αλλά και εκείνοι της δεκαετίας του 80 και
2000, ασχολήθηκαν και προσπάθησαν να βρουν λύσεις σε σημαντικά θέματα και
ζητήματα εταιρικής διακυβέρνησης.
Τα χαρακτηριστικά της εταιρικής διακυβέρνησης δεν είναι ίδια και διαφέρουν μεταξύ
τους, ανάλογα με την πολιτική, πολιτισμική, νομική και κοινωνική κατάσταση που
επικρατεί σε κάθε χώρα. Έτσι λοιπόν το Αγγλοσαξονικό μοντέλο που έχει ως
αποκλειστικό σκοπό την εξισορρόπηση των συμφερόντων μεταξύ στελεχών και
ιδιοκτητών διαφέρει με το Ηπειρωτικό μοντέλο όπου δίνεται μεγαλύτερη έμφαση στην
προστασία των μικρομετόχων. Στην Ελλάδα το ζήτημα της εταιρικής διακυβέρνησης
τέθηκε για πρώτη φορά στα τέλη της δεκαετίας του 90 και τελικά ψηφίστηκε το 2002
με μοναδικό σκοπό τη βελτίωση της λειτουργίας των επιχειρήσεων. Ωστόσο ο νόμος
αυτός εξαιτίας της πολυπλοκότητας του και της ασάφειας του δεν βρίσκει ευρεία
εφαρμογή από το σύνολο των εταιρειών εκτός ορισμένων εξαιρέσεων.
Στην διπλωματική εργασία που θα εκπονήσω, θα παρουσιαστούν τα βασικά θέματα-
ζητήματα που αφορούν την εταιρική διακυβέρνηση σε παγκόσμιο επίπεδο, καθώς και
η αξιολόγηση της εταιρικής διακυβέρνησης στην Ελλάδα μέσω της εφαρμογής του Ν
3016/2002. Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν περιπτώσεις με σκάνδαλα εταιρειών
τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, μέσα από τα οποία θίγονται βασικά
ζητήματα, αρχές, πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης. Στόχος είναι ο εντοπισμός της
βαθύτερης αιτίας όλων αυτών των σκανδάλων, καθώς και η καταγραφή των
επιπτώσεων και των αποτελεσμάτων τους αλλά και των λύσεων που δόθηκαν είτε
αυτές ήταν ρυθμιστικές είτε ήταν εθελοντικές.
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΜΠΟΥΡΙΔΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ
ΘΕΜΑ : Η εναρµόνιση των Δ.Λ.Π./ Δ.Π.Χ.Π µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα
(Ε.Λ.Π.) , πριν και µετά τη µετάβαση.
ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η παρούσα διατριβή εξετάζει θέµατα που αφορούν στην υποχρεωτική υιοθέτηση των
Διεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (ΔΠΧΠ) από το σύνολο των
εισηγµένων εταιρειών στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α), κατά το 2005.
Ειδικότερα, εξετάστηκε η επίδραση της µετάβασης από το ένα λογιστικό σύστηµα
(Ελληνικό) στο άλλο (ΔΛΠ / ΔΠΧΠ), ως αποτέλεσµα των διαφορών που προέκυψαν
κατά τη σύνταξη των πρώτων οικονοµικών καταστάσεων το 2005. Εν συνεχεία
χρησιµοποιήθηκε η µεθοδολογία του δείκτη εναρµόνισης, εξετάζοντας το βαθµό
εναρµόνισης ή υπόεναρµόνισης µετά την συµµόρφωση των επιχειρήσεων µε τις
υποχρεωτικές γνωστοποιήσεις, όπως αυτές προτείνονται από τα ΔΛΠ / ΔΠΧΠ, κατά
το πρώτο έτος εφαρµογής. Από την ανάλυση των παραπάνω προέκυψαν τα
ακόλουθα.
Διαπιστώθηκε
σηµαντικός
βαθµός
επίδρασης
στις
οικονοµικές
καταστάσεις, µετά την υιοθέτηση των ΔΛΠ / ΔΠΧΠ. Ο βαθµός εναρµόνισης των
δηµοσιευµένων καταστάσεων, σε συγκεκριµένους τοµείς γνωστοποιήσεων ανήλθε
στο 100% (αριθµός δηµοσιευµένων οικονοµικών καταστάσεων) µε το µέσο όρο
συµµόρφωσης περίπου στο 90%.
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΝΔΡΕΑΔΟΥ ΜΥΡΟΦΟΡΑ
ΜΕ ΘΕΑΜΑ: « Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ Δ.Λ.Π./Δ.Π.Χ.Π ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΙΣΗΓΜΕΝΩΝ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ»
Περίληψη
Η παρούσα διατριβή εξετάζει θέµατα που αφορούν στην υποχρεωτική υιοθέτηση των
Διεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (ΔΠΧΠ) από το σύνολο των
εισηγµένων εταιρειών στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α), κατά το 2005.
Ειδικότερα, εξετάστηκε η επίδραση της µετάβασης από το ένα λογιστικό σύστηµα
(Ελληνικό) στο άλλο (ΔΛΠ / ΔΠΧΠ), ως αποτέλεσµα των διαφορών που προέκυψαν
κατά τη σύνταξη των πρώτων οικονοµικών καταστάσεων το 2005. Εν συνεχεία
εφαρµόζοντας το υπόδειγµα της συνάφειας της αξίας του Ohlson (1995) εξετάστηκε
αν και κατά πόσο έχει βελτιωθεί η συνάφεια της σχετικής αξίας, µετά τη συµφιλίωση
των οικονοµικών καταστάσεων, όπως απαιτείται από το Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 1
(ΔΛΠ 1) και διοχετεύονται οι αντίστοιχες πληροφορίες προς του επενδυτές,
διευκολύνοντας τον καθορισµό της δίκαιης αξίας κατά τη διαδικασία της αποτίµησης.
Από την παραπάνω ανάλυση διαπιστώθηκε σηµαντική επίδραση τόσο στην λογιστική
αξία των επιχειρήσεων όσο και στα καθαρά κέρδη, µε σηµαντικές µεταβολές στη
σχετική αξία των λογιστικών πληροφοριών µεταξύ 2004 και 2005. Ταυτόσηµα
αποτελέσµατα καταγράφηκαν και κατά τον έλεγχο της οριακής συνάφειας της
σχετικής αξίας.
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ Ιωάννας Γ. Σεφερίδου
ΜΕ ΘΕΜΑ: «Συνυπηρέτηση Ευρωβουλευτών
Μια
Δικτυακή
Ανάλυση
με
διοικητικά
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
και
κοινωνικο-οικονομικά
χαρακτηριστικά»
Περίληψη
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η παροχή χρήσιμων πληροφοριών και
συμπερασμάτων σχετικά με τη διερεύνηση της δομής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
μέσα από την προσέγγιση της Ανάλυσης Κοινωνικών Δικτύων . Χρησιμοποιώντας
ιστορικά και δημοσίως διαθέσιμα δεδομένα κατασκευάσθηκε το κοινωνικό δίκτυο, με
τη μορφή γραφήματος, το οποίο απαρτίζεται από όλα τα μέλη της Ευρωβουλής για
μία χρονική περίοδο 63 ετών, μαζί με τις αλληλεπιδράσεις τους. Στο δίκτυο που
προκύπτει πραγματοποιείται μία απεικόνιση των δεδομένων που συγκεντρώθηκαν
και γίνεται ανάλυση με χρήση μετρικών της θεωρίας της ανάλυσης κοινωνικών
δικτύων. Τα αποτελέσματα της παρούσας μελέτης υποδεικνύουν ότι, το δίκτυο της
Ευρωβουλής αποτελεί ένα μικρόκοσμο, ο οποίος δεν μπορεί εύκολα να διασπαστεί.
Τέλος, υποστηρίζεται ότι το δίκτυο που μελετήθηκε είναι μάλλον επιρρεπές στο να
παράγει τη διαφθορά στη γενική της έννοια.
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